

升级版地铁卫生间将亮相9号线

新版卫生间接近机场和酒店水平

本报讯(记者 李继成)地铁9号线三期下月将开通,伴随着新车、新车站的投入使用,3.0版全新升级的地铁卫生间也将亮相。

伴随着上海地铁的建设发展,地铁车站的卫生间从无到有,从有到优。上海现有367座轨交车站,除1号线少数车站因不具备条件没设卫生间外,其他车站都至少有一个卫生间。

据了解,上世纪九十年代,本市地铁建设之初,由于线路少、乘客停留时间短,车站都没卫生间。随着轨交网络不断拓展,人们对地铁卫生间的要求也越来越高。本市从2008年起在1至5号线的部分车站试点增加生态厕所,容纳上限为每天每坑位200人次,属于1.0版本。虽然乘客如厕难题暂时缓解,但地铁卫生间的面积、设施还不理想。

从那时起,卫生间设计开始被纳入新线建设范围。2010年制定的工程技术标准首次规定厕所位置和数量;有条件的设在地面,结合出入口和天井,便于排风除臭;地面条件不够,设在出入口附近的地下围合空间内;男女坑位比为1:1.5;卫生间应每小时换气10次,污水泵房每小时换气4次。

从2007年至2015年开通的线路中,车站的卫生间升级到了2.0版。但面对每年快速上升的客流量,仍然存在卫生间普遍面积较小、厕位较少等问题,早晚高峰,不少厕所人满为患,尤其女厕门前大排长龙,坑位比还不够合理。此外,部分卫生间虽设有一个无障碍厕位,却

没有哺乳室和婴儿护理台,对特殊人群关怀仍显不够。

去年3月,随着新版的轨道交通技术标准发布,卫生间设计标准也随之升级。据申通集团介绍,下月开通的9号线、17号线等新线中,地铁卫生间3.0版将投入使用。

新版的地铁卫生间位置设在付费区内,以站台为主,方便每天数百万进站乘客。男女坑位比提高到1:2.5,至少保证男厕2个坑位3个小便斗、女厕5个坑位。环控要求也大幅提升:卫生间每小时需换气20次,污水泵房每小时换气10次。另一大亮点是增设了独立的无障碍厕所,集纳儿童厕位、儿童洗手盆、婴儿护理板等新设施,方便特殊人群,再加上纸巾、洗手液、空气清新剂等小设施,3.0版卫生间已接近一些机场和酒店的水平。

据设计单位介绍,新版的卫生间占地面积至少六七十平方米,考虑到车站空间有限,新版的卫生间设在靠近车站管理用房集中区域一侧,和站厅层的员工厕所共用一套污水系统,节约空间和资源。为克服地下通风不畅的难题,在排风设计中,采用独立排风系统,优化通风,提高换气次数,建筑构造上,也充分考虑排风,大大提高了内外空气流通。

申通集团表示,在2020年前的这一轮轨道交通建设中,每站都会配备3.0版卫生间。而对已有卫生间的改造也将陆续展开。

百校联动诵诗词 万人赛诗传经典

浦东首届诗词科普大会落幕

本报讯(记者 陈烁)“过江千尺浪,入竹万竿斜”描写的是哪种自然现象?“好雨知时节,当春乃发生”写的是哪个节气?11月18日,浦东首届诗词科普大会在进才中学北校举行总决赛,来自上海、江苏、浙江、安徽、云南等地的60所晋级复赛学校的小选手们表现出深厚的古诗词功底,与在场者共享了一场诗词盛宴。

现场,进入复赛的学校通过抽签分组进行“必答”“抢答”环节对决,角逐出12支优胜队伍。他们和笔试成绩前茅直升决赛的学校以及特邀的学校一起组成20支队伍,这20支队伍再通过4轮“填空抢答”和“线索抢答”,决出冠亚季军。最终,上海市进才中学北校选手折桂,上海市建平实验中学选手摘得“榜眼”、上海市浦东模范中学和上海市滢溪中学获封“探花”。上海市进才中学北校同时成为“中华二十四节气诗词传播基地”。

据统计,不算飞花令,当日比赛涉及的诗词近500首。而且,诗词和科普创意结合的方式,让现场师生既学到了科学知识,又充分领略了古诗词的优美。安徽潜山龙潭中学领队老师方卫东说:“我们山里的孩子,从来没有今天这样的经历,



诗词科普大会现场。 □徐网林 摄

这次赛诗会对孩子们的成长将产生一辈子的正向作用。”

浦东首届诗词科普大会是以初中学生为主体的诗词科普公益活动。活动组织者之一、上海江东书院创始人韩可胜介

绍,独具创新的线上线下互动,也是此次浦东首届诗词科普大会的鲜明特色,网上活动平台答题累计达到1.5万余人次,做到了真正的百校联动诵诗词、万人赛诗传经典。

世博城市管理知识擂台赛举行

本报讯(记者 黄静)日前,由世博地区开发管委会、鲁能集团有限公司上海分公司主办的世博地区城市综合管理知识擂台赛举行。

此次擂台赛是世博地区城市综合管理劳动竞赛的系列活动之一。鲁能集团有限公司、世博百联商业有限公司、中建八局、上钢新村街道、世博城管中队、世博网格化信息中心6家位于世博地区的单位派出代表队参赛。各参赛队围绕城市综合管理中涉及的消防、市场监管、公安、城管、安监、城市网格化综合管理等知识内容展开激烈对决,最终产生了一二三等奖。

据了解,世博地区工会自去年正式揭牌成立以来,围绕世博建设大局,服务地区全面发展,关心企业、维护职工合法

权益。根据区总工会广泛开展“践行新理念、建功十三五”为主题的全员参与的劳动竞赛要求,世博地区工会坚持从企业需要和职工需求出发,突出区域特色、行业特点,开展岗位练兵、技术培训和技能比赛。

今年8月,世博地区工会聚焦城市综合管理,启动了劳动竞赛,先后开展了城市综合管理“金点子”和管理方案征集活动,吸引世博地区各机关、企事业单位积极参与,由此推进世博地区打造有序、和谐、安全、高效的世界级中央公共活动区,加强地区整体性综合管理和智慧管理,提升区域安全稳定水平;同时积极探索构建与区域功能定位相适应、相匹配的综合管理新模式,全面提升政府管理效率,提高服务质量,增强区域综合竞争力。

红色诗歌新作走进地铁朗诵角

本报讯(记者 赵天予)“任何伟大的诞生,都是悄悄的。1921之手,为何选择了上海这扇门?”近日,诗人桂兴华携最新创作的红色诗歌,来到位于轨交世纪大道站站厅内的上海地铁朗诵角,纵情“放歌新时代”。

《不忘初心:兴业里》《1921:红船》《庆

丰包子铺》《花茂村的乡愁》《西柏坡赶考》……当天,桂兴华与春风一步步过江朗诵团成员、地铁员工一一诵读了这些红色诗歌,吸引了不少乘客驻足聆听。这些作品大多是桂兴华在十九大前后最新创作的。

“生逢这个时代的中国诗人是幸运

的,我会在诗歌中抓住青春。”桂兴华透露,为庆祝改革开放40周年,明年他将主编出版《惊雷:中国当代朗诵诗赏析》,汇集70名当代诗人的代表作;同时,他将通过系列朗诵讲座及专场大型朗诵会,力推40年来当代中国诗人弘扬时代主旋律的佳作,展示改革开放的辉煌成果。

进境艺术品包装中截获有害生物

为上海口岸首次

本报讯(记者 陈烁 通讯员 沈建成)日前,上海出入境检验检疫局外高桥保税区办事处在查验从孟加拉进境的艺术品包装过程中,发现有害生物及动物毛发。经实验室鉴定为“双钩异翅长蠹”,属重要的林木类检疫性有害生物。据检验检疫部门介绍,这是上海口岸首次从保税参展艺术品包装中截获检疫性有害生物。

据悉,这批海运集装箱分拨货物共计两大木箱,有雕塑、版画、装置类艺术品等

参加亚洲艺术展的参展艺术品九件,价值近9万人民币。

因艺术品储存条件严苛,运输过程须经严密监管,货物木包装经认证公司处理,一般较少发现检疫性有害生物。此次截获的有害包装,检验检疫部门已按照相关规定,实施了检疫处理。

目前中国已成为全球最大的艺术品市场,上海自贸区文化艺术品交易业态蓬勃发展。上海检验检疫局结合文化艺术品价值昂贵、种类复杂、储存环境要求高

等特性及实施专项查验的可行性,批准建立了中国自贸区首个文化艺术品专项查验场站,确保文化艺术品在进境后能直接运至专业的艺术品仓库,第一时间予以查验,达到精准检疫,减少搬运风险,确保艺术品完好无损,同时也大大缩短了检验检疫时间。

据统计,自查验场站设立以来,保税区检验检疫部门针对艺术品进境检疫特事特办,共完成出入境艺术品检验267批次,价值8.23亿美元。



市民参加帆船趣味赛。 □主办方 供图

上海业余联赛帆船项目收官

本报讯(记者 周蓓君)日前,2017年上海城市业余联赛海尚帆船总决赛在滴水湖收官,由80余名申城市民组成18支赛队在滴水湖迎风竞技。

比赛当日,临风和日丽,温度适宜。滴水湖湖面风力13节左右,对于帆船爱好者而言这样的环境既能发挥自己的驾船水平,又能享受与风竞速的激情与刺激,是理想的扬帆日。两轮预选赛之后,每组前5名晋级,争夺冠亚季军。通过3轮决赛之后,淀山湖人队、Morning Star队、Single Star队位列前三。为增加赛事的互动性与参与感,海

尚帆友俱乐部增设OPTIMIST(乐观级)帆船趣味赛及埃伊36C双体船观赛体验。俱乐部代表蒋林华下水与市民进行乐观级帆船比拼,当日的风力对该款小帆船而言是极大挑战,参赛的市民纷纷“翻船”,亲友团在观赛船上加油助威。

此次赛事由上海市体育局、上海市体育总会主办,上海海尚帆船游艇俱乐部管理有限公司承办。上海城市业余联赛体系是申城今年推出的全新项目,海尚帆友俱乐部今年共承办了6项帆船项目系列赛,吸引了多个年龄层、各个职业的市民参赛。

48公里路程计价器显示55.3公里

出租车计价器舞弊装置被查获

本报讯(记者 李继成 通讯员 陈晓晨)近期,本市交通执法人员持续对市民反映的出租车拒载、多收费等问题开展整治,计价器舞弊、克隆出租车等更为隐蔽的违法行为也没有逃过执法检查。

15日晨6时许,交通执法人员在浦东机场进行执法检查。在T1出发层5号口,执法人员拦下一辆出租汽车。该车从位于陕西北路的一家酒店载客至浦东机场,途经延安中路、重庆南路、淮海路上匝道南北高架(向南)、卢浦大桥、中环华夏路高架、机场高架、浦东机场T1出发层,行驶路线正常,实际48公里的路程计价器却显示为55.3公里,车费高达199元,明显高于正常里程数和金额数。

执法人员初步判断该车涉嫌通过计价器舞弊多收费。经进一步检查发现,该车安装有一套分离式感应计价器舞弊装置,由线路控制器、信号发生器和信号接收器三部分组成。

据介绍,这套装置的设置比较隐蔽,线路控制器被贴在靠近驾驶员右腿的中控台侧面的内部,信号发生器则被贴在方向盘面板的内侧,司机只需把手轻轻往上一放,即可发出脉冲信号,改变计价器显示里程,从而达到多收费的目的。

此外,自11月以来,市交通委执法总队已组织开展多次“克隆出租车”联合整治,交通执法人员通过巡查蹲守、APP查询识别、与公安联动等方式,查处克隆出租车近40辆,被查车辆一律依法予以没收。

市交通委执法总队表示,将继续对出租车的违法行为保持严打态势,尤其针对交通枢纽、旅游景点、商业网点以及市民投诉举报的区域开展重点整治,针对克隆出租车以及出租车计价器舞弊等违法行为展开“拔钉子”行动。同时,积极与公安、质监部门沟通,协调源头整治和技术管控措施。

三男子醉酒袭警 被刑拘

本报讯(通讯员 鞠宇良 记者 张敏)三男子醉酒后在街上游荡,互相争执,并随意辱骂、殴打执勤民警和辅警。近日,浦东公安分局周浦派出所抓获涉嫌妨害公务的景某三人。

11月6日傍晚,周浦派出所民警在执勤返回派出所途经周市路79弄粤亮湾小区门口时,听到街边传来一阵争吵声。民警马上停车,下来查看情况,发现三个醉酒男子在互相争吵,有打架斗殴的迹象。民警随即上前表明身份,并对涉事的景某三人进行告诫。然而,景某三人不听民警劝诫,对民警大声辱骂,还大打出手,造成民警和辅警多处受伤。后景某三人被前来增援的民警制服。现三男子因涉嫌妨害公务被浦东警方刑事拘留,此案正在进一步审理中。

警方提示:根据刑法第二百七十七条规定,以暴力、威胁方式阻碍民警等国家工作人员执行公务的,处以3年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。